

海外学子寻访革命前辈的红色足迹

第四站：莫斯科

留学记

在一个风和日丽、阳光灿烂的夏日周末，我们莫斯科大学的留俄学生一行，特来距莫斯科郊外西南方向约40公里五一村帕尔科瓦亚大街18号，参观中共六大会址常设展览馆。

一座特殊的“银色别墅”

——走进中共六大会址常设展览馆

强 翀文/图

在大自然中发现真实的自己

孙悦

我一直有一个留学的梦想，常常一个人站在夜晚的庭院里，抬头望向浩瀚星空，目不转睛地看很久。

多年以后，我如愿来到了法国——一个我对着夜色憧憬了很多年的国度。只是令我没有想到的，这个世界之旅，更多地变成了我的心灵之旅。

刚到巴黎的我，心情异常平静。与国内车水马龙的繁华大都市相比，这边要安静许多。漫步在塞纳河边，整个城市被奥斯曼建筑包围，行人相对较少的街头，总带给我一种时空穿越的感觉，仿佛现代的一切都与我不相关。每天穿行在这座城市里，我的内心是平静而喜悦的，探索世界的欲望还在，只是减轻了很多。

巴黎这座城市的节奏也很慢，法国人做事效率不太高，相比快马加鞭地赶时间、赶进度，他们更喜欢舒适地按照自己的节奏来，大部分行业也不加班，时间到了他们就回到各自的生活里去了。下班后他们喜欢先跟同事朋友小聚，去酒吧或者公园喝点小酒，聊聊工作和生活，晚餐时间就比较晚了。法国人酷爱度假，即使不远方，也一定会在附近的公园里跟家人朋友消磨时间。日子久了，我也觉得公园是个极佳的休闲场所，可以跟朋友野餐游玩，也可以一个人带本书静静地阅读，还可以什么都不做、只是慵懒地晒太阳。一段时间以来，我也很享受这样闲散舒适的生活。按照自己的心意过一生，大概就是这个样子吧。

但是随着时间的推移，我发现这样的生活也有副作用，那就是会消磨意志，有时会觉得无聊。我并不愿意就这样百无聊赖地度日。后来我搬到郊区去住，那里的人更少了，特别安静，而且有大片大片的森林，特别美。我很喜欢在郊区的树林和公园里闲逛，有时是一个人，有时是跟朋友。以前我从来没有体会到，原来大自然是可以带给人巨大的治愈能量的。这里离社会很远，却离自己很近。在花草树木间漫步，我感觉到心灵异常的宁静。我看到树木从根部向上挺拔的力量，树根深深扎在土地里的踏实感；我去河流小溪里玩水，把喜欢的石头捡回家，放在床头，睡前摸一摸它；我坐在公园的长椅上，静静聆听林间的鸟鸣声，发现了大自然演奏的美妙音乐。在与大自然相处的时光里，我越来越靠近真实的自己，探索大自然的路径，就是我走回自己内心的征途。

对于我来说，与自己的灵魂相遇，是一件特别美好的事情。认识自己，发现自己，活出生命最丰盛的姿态，是我一直以来的期待。未来，也许还会有很多未知的我等待着自己去探索。夏天来了，疫情放缓，也是时候走出家门，再看一看这个世界吧。带着已知的未知的自己，去与这个世界碰撞吧，看看会擦出怎样的火花。



巴黎城区景色



金陵金陵，高层次人才招聘洽谈区

日前，第十三届中国留学人员南京国际交流与合作大会(简称“留交会”)举行。

这次“留交会”有近2000名海内外留学人员和博士报名参会，博士占比近50%，行业领域涉及软件和信息服务业、新能源汽车、生物医药与健康等八大产业链。因为留学人员在项目对接洽谈区寻找项目对接。

韩 华摄(人民视觉)

投入到了革命斗争的洪流当中。在艰辛、曲折、漫长的追求真理和解放的道路上，不畏辛苦，不怕牺牲，用行动践行了自己入党誓词。

四

自中国共产党成立以来，许许多多的中国青年怀揣着对革命的信仰，走出国门，重走党在莫斯科的红色足迹，缅怀革命精神，但这座见证着中国共产党低潮奋起的“银色别墅”却因年久失修，遭遇了两场大火几乎损毁殆尽。

2013年3月22日，在习近平主席与普京总统的见证下，中俄两国签署《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互设文化中心的协定》的补充协议，确定对会址进行修复。习近平主席在建馆启动仪式上表示，“中共六大会址是中国革命历程的重要旧址，也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。中国共产党、中国政府和中国人民十分珍视中共六大这段历史，也十分珍惜中俄两国人民相互支持的历史。我们建立中共六大纪念馆，是要铭记历史，是要继承和发扬中俄传统友谊，促进两国世代友好。”

中俄相关部门专家组通过仔细考证，结合档案资料，尽最大可能重现当时的历史风貌，还原开会期间的布置。历经两年的筹备和9个多月的施工建设，2016年7月4日，中共六大会址重现昔日“银色别墅”的风采。如今，这里不仅是中国在海外唯一一个关于中共党史的常设展览馆，也成为无数国人追寻革命先辈的红色足迹、了解中国共产党革命历程的海外教育基地，而且也作为中俄两国人民架起了一座增进理解和深化友谊的重要桥梁。

93年前，《国际歌》的旋律唱响在这座“银色别墅”。穿越历史的时空，多少惊涛骇浪，涌起于看似平静的会议桌旁，在中国共产党建党100年波澜壮阔的伟大征程中，中共六大为历史所铭记。当我踏进这座“银色别墅”时，大厅里似乎又回荡起《国际歌》雄壮有力的旋律，中国共产党当时艰难的处境，革命先辈们忠于信仰、忠于革命的一幅幅画面在我脑海里浮现。

五

回望昨天，我们不能忘记那些在白色恐怖中牺牲的革命先烈们，正是他们抛头颅洒热血，才使得中国革命继续向前，并取得最终的胜利；我们不能忘记中共六大与会代表冒着生命危险，冲破重重险阻，为了中国的未来和革命的信念远赴莫斯科；我们不能忘记在高强度的会议安排下，参加中共六大的部分代表忍着病痛折磨，坚持参与讨论；我们不能忘记，在“银色别墅”的24天会议里，中国共产党人在黑暗中探索中国革命道路、执着追求真理的精神。他们这种顽强的毅力、革命的精神永远值得我们学习和铭记！

今天，在中国共产党百年华诞之际，我们来到这座“银色别墅”前，追寻中国共产党的红色足迹，重温中国革命的峥嵘岁月，感受革命先辈们的理想信念，铭记中国共产党的精神追求，深感今天的局面来之不易。

2017年，习近平主席在给莫斯科大学中国留学生的回信中指出，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。实现中华民族伟大复兴的中国梦，离不开一代代青年的接力奋斗。”我们作为新时代的留俄青年，将继续弘扬留学报国的光荣传统，讲好中国故事，做好传播中俄文化的使者；不负习主席的殷切嘱托，学好党的历史，传承和发扬党的宝贵经验，铭记党的奋斗历程，进一步明确自己的历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进的力量，为中华民族的伟大复兴谱写新的光辉篇章！

(作者系俄罗斯莫斯科大学中国留学生)



在中共六大会址常设展览馆内，一张老照片记录了当年莫斯科郊区五一村的中共六大会址。



根据当年与会代表回忆复原的中共六大会场：大会主席台的上方悬挂着用中俄文书写的“中国共产党第六次全国代表大会”的红色横幅。



作者在中共六大会址常设展览馆门口。

这是一栋黄白相间、颜色素雅、风格别致的3层欧式小楼，在阳光的照耀下，古朴的白墙显得耀眼夺目，像是一座“银色别墅”。别墅外面，泉流瀑回，林木参天，郁郁葱葱。

进入展览馆一楼大厅，第一眼看见的是竖立在大厅正面的中国共产党党旗。穿过一个普通的白色小拱门，我们来到了展厅的第一部分，在展览馆副馆长李守义先生的讲解下，我们了解到中共从一大到五大期间的历史以及几次党代表大会的重要意义。展厅的第二部分的陈设区放置着当年中共六大与会代表和共产国际工作人员在参会期间的手稿真迹和决议案等珍贵档案资料，以及中共六大代表前往莫斯科参加大会的路线图、会址建筑原貌老照片，还有中共六大召开的历史细节介绍等。通过这些照片、历史文献资料和讲解，我们深刻地认识到了当年革命斗争环境的残酷。这些革命先烈忠于信仰，忠于革命的高尚情怀也令我们十分动容。

在参观了中共六大陈列之后，李守义带领我们来到展览馆的二楼，这里是根据当年与会代表回忆复原的中共六大会场：大会主席台的上方悬挂着用中俄文书写的“中国共产党第六次全国代表大会”的红色横幅，主席台的长桌上铺着雪白的桌布，带有俄语按键的旧打字机放置在木桌上，老式的棕色木制条凳……革命先辈当年开会的场景似乎又浮现在我们面前。

特别值得一提的是，在二楼还保留了一段原址墙没有修复，李守义解释说是为了让今天的人们感受历史的沧桑和修复工程的艰巨。在三层阁楼，恢复了中共六大代表曾居住的两间卧室，天花板上的俄式吊灯、古朴的木质高床、写字桌和墙上的俄式油画，这些具有浓郁俄罗斯特色的装饰元素充满着历史韵味。

二

1928年，国民党反动派白色恐怖严重摧残，加之中共党内“左”倾盲动主义影响，中国革命陷入低潮，迫切需要召开一次党的全国代表大会，集中全党智慧认清革命形势，总结经验教训，明确新时期革命的性质和任务，解决好中国革命征途中的系列复杂问题。但由于全国各地笼罩在白色恐怖的阴影之下，难以找到一个安全的开会地点。恰逢共产国际决定1928年春夏之交在莫斯科召开几次国际会议，希望中共派代表参加。经多方考虑，中共中央希望把中共六大会址定在苏联境内，并向共产国际提出申请。因此，从1928年4月开始，出席中共六大的代表分期分批从国内各地秘密出发，踏上了一条险象环生的旅途，最终他们历经艰险，到达了中共六大召开的地方——莫斯科郊外的这座“银色别墅”。

怀揣中国革命火种的140多名中共代表，冒着生命危险穿越国境，一路艰辛奔向万里之外的莫斯科，1928年6月18日，中共六大开幕。大会通过了关于政治、军事、组织、苏维埃政权等问题的决议以及经过修改的《中国共产党党章》等多份重要文件。

在这座“银色别墅”中，中共代表们就党的建设和中国革命等一系列问题召开了24天会议，这是自中共一大会议以来召开时间最长的党代会。为了保障安全，代表们隐匿真实姓名，都以编号相称。这也是中共全国代表大会历史上唯一一次与会者使用编号的大会。

三

由展览中我们知道，共产国际代表布哈林作了《中国革命与中国共产党的任务》的报告，瞿秋白作了政治报告，周恩来作了组织报告和军事报告等。

中共六大科学分析了中国社会的性

质，把工作中心转到从事长期的艰苦的群众工作，确定以争取群众作为党的首要任务，把“左”倾作为主要危险来反对。这是党的工作方针的一次重要转变，中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征程中发挥了重要作用。毛泽东也曾肯定了中共六大在中国革命史上的历史功绩：“中国革命运动，从此就有了正确的理论基础。”

中共六大作为中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会，有一群特殊的人担当着大会的会务工作。由展览中我们得知，当时正在莫斯科中山大学、东方大学等学校学习和工作的部分中国留学生

(当时正值学校放暑假)组成了会务班子，参与并旁听了大会、负责翻译共产国际代表和其他国家兄弟党的发言致辞、记录大会上的许多报告和讨论发言、整理和抄写大会的文件资料，等等。在中国革命生死存亡的时刻，留苏学子为会议的顺利召开发挥了重要的作用，他们亲身参与和见证了中国革命的发展。

周恩来曾这样说过：“在漫长的中国革命战争中，有许多同志都牺牲了，为了把牺牲了的同志的工作承担起来，我们活着的人更要加倍的工作。我每天都以此激励自己。”如今，那些英姿勃发的革命先辈们已离我们而去，他们把自己的一生都